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Канфлікты існуюць у любым грамадстве. Таму іх варта вывучаць і 
знаходзіпь прымалыіыя мстады вырашэння. Найболыіі плёнпьі варыянт 
- метад палітычнага ўрэгуляваішя, які натрабуе зпаходзіць неабходныя 
механізмы для выніковых перамоў, кансультацый, шукаць альтэрнатыву 
для ўзаемапрымалыіых рашэпняў. Удзелыіікі перамоў павіаны строга 
захоўваць дамоўлепасці, што не будуць ствараць сітуацыю супрацьстаяння 
розпых галін улады паміж карэнным і некарэнным населыііцтвам, 
палітычнымі элітамі варожьіх бакоў. 

Пазбегнуць канфліктаў немагчыма. Таму важна знаходзіць такія 
механізмы ўзаемаадносін, якія ў стане дапамагчьі вырашыць, абыйсці 
абвастрэнні, што ўзнікаюць паміж суб'ектамі палітычных адносін. 

Адным з важпых спосабаў вырашэння канфліктаў з'яўляецца кансэн 
сус (лац. сопзепзыз — згода, адзінства), які патрабуе ііаяўнасці паміж 
канфліктуючымі бакамі некаторых базісных норм, каштоўнасцей, пазі-
цый, арыентацый, прымальных для абодвух бакоў. Кансэнсус паграбуе 
перш за ўсё ўсеагулыіай згоды на нытанню прыняцця рашэнняў. Пры да-
сагненні згоды меншасць павінна падпарадкавацца рашэнням большасці, 
яйая перамагла ў адкрытым палітычным саперніцтве. У той жа час, гэта 
бйльшасць павінна забяспечыць правы меншасці на пратэст, крытыку, 
апазіцыю. Дасягненне кансэнсусу выключае прымяненне сілы, сілавога 
націску. Кансэнсус патрабуе высокага прафесіяналізму, цярпімасці, майс-
тэрства палітыкаў. Вялікую ролю ў дасягненні гірымірэння інтарэсаў ады-
грываюць палітычныя інстытуты і партыі, заканадаўчыя органы, пасрэд-
ніцкія арганізацыі, а таксама рэлігійныя дзеячы. 

Без згоды асноўных сацыяльных сіл, палітычных лідэраў (фармаль 
ных, нефармалыіых) немагчыма выйсці з эканамічнага крызісу, нацьія 
нальнай капфрантацыі, адрадзіць маральнасць, дабіцца сацыяльнай ста-
білыіасці, пабудаваць грамадзянскую супольнасць. 

2 . 2 . ПАЛІТЬРПІАЯ ЎЛАДА 

Аснову зместу палітыкі складае праблема ўлады. Таму паняцце "ула-
да" заіімае адно з цэнтральных, асноватворных месцаў сучаснай паліта-
логіі. Яно дае ключ да разумення ўсяго палітычнага жыцця грамадства, 
усіх палітычных працэсаў і з'яў, якія адбываюцца ў ім. Менавіта ўладай 
вызначаюцца межы тэрыторыі дзяржавы, рэалізацыя агульных інтарэсаў. 
Разгледзім наступныя пытанні: 

1. Палітычная ўлада: эмест і сутнасць. 
2. Структура і функцыі палітычнай улады. 
3. Легітымнасць улады. 
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(I) Улада з'явілася з узнікненнем чалавечага грамадства. Да ўзнІкнен-
ня класаў і дзяржавы ўлада насіла грамадскі характар: не было апарату, 
які стаяў над грамадствам, асобных прымусовых устаноў. 

У псршабытным радавым грамадстве ўлада ажыццяўлялася ўсімі чле-
намі роду (плсмені), якія выбіралі старэйшыну. Са з'яўленнем класаў і 
дзяржавы кроўныя радавыя сувязі былі нарушаны, а замест маральнага 
аўтарытэту старэйшыны роду ўзнік аўтарытэт публічнай улады, якая ад-
дзялілася ад грамадства і стала над ім. 

Палітычная думка старажьітных народаў узыходзіць да міфалагічных 
вытокаў, уяўленняў, згодна якім зямныя нарадкі складаюць непарыўную 
частку агульнасусветных, касмічных нарадкаў, што маюць боскае 
паходжанне, г. зн. на зямлі ўлада ад Бога. 

Найбольш зпачным укладам у вучэнне аб уладзе з'явіліся славутыя 
законы XII табліц (451—449 іт. да н. э.), працы Цібсрыя Лукрэцыя Кара 
(99 — 55 гг. да н. э.), асабліва яго паэма "Аб прыродзс рэчаў", вучэнне 
Цыцэрона аб дзяржаве і нраве і інш. 

Важна, ніто Цыцэрон аналізуе розныя с}юрмы дзяржаўнай будовы. У 
залсжнасці ад ліку людзсй, якія гіравяць, ён падзяляс іх на тры простыя 
формы кіравання: царскую ўладу, аптыматаў (арыстакратыю) і народную 
ўладу (дэмакратыю). Цікава, што Цыцэрон выступаў за змешаную форму 
кіравання. На яго думку, нростыя формы ўлады не з'яўляюцца дабрабы-
там для грамадства, у сілу сваёіі аднабаковасці і няўстойлівасці яны зна-
ходзяцца на "абрывістым і слізкім шляху", які вядзс да няшчасця. Цыцэ-
рон лічыў, што змешаная форма ўлады цалкам можа быць ажыццёўленая. 

Псршы праект раздзялсння адзінай улады на нскалькі незалежных, 
але ўзаемазвязаных улад, якія маглі супрацоўнічаць і каптраляваць адна 
другую, налсжыў Дж. Локу (сярэдзіна XVII ст.). На яго думку, трэба 
падзяліць уладу па заканадаўчую, выканаўчую (яна ж і судовая) і 
федэратыўную, якая б ведала міжнароднымі адносінамі. 

Вялікую ролю ў вучэнні аб уладзе адыграў Ш. Мантэск'е. У XVIII ст. 
ён стварыў тэорьпо раздзялення ўлад у яе сучасным выглядзе: на закана-
даўчую (парламснт, мясцовыя органы самакіравання), выканаўчую (урад 
і яго ўстановы, выканаўчыя органы на месцах — прэфектуры і г .д . ) і су-
доную (канстытуцыйны і вярхоўны суды, судовая сістэма, органы нагляду 
і г. д.) . 

Праблемы ўлады зпаходзяцца ў цэнтры ўвагі сучаснай заходняй 
паліталогіі. Істотны ўклад у распрацоўку тэорыі ўлады ўнеслі В. Парэта, 
Г. Моска, Р. Міхельс. Асабліва вялікая роля належыць М. Вэберу, які 
разумеў пад уладай любую магчымасць нраводзіць унутры дадзеных 
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сацыялыіых адносін уласную волю нават насуперак супраціўленню, 
незалежна ад таго, на чым гакая магчымасць заснавана. 

Вядомы амерьіканскі палітолаг Т. Парсанс сцнярджаў: "*Улада... зай-
мае ў аналізе палітычных сістэм месца, якое ў многіх адносінах гіадобнае 
таму, што займаюць грошы ў эканамічных сістэмах". У духу такога 
падыходу Г. Ласуэл і А. Каплан характарызавалі палітычную навуку як 
дысцыпліну, якая даследуе фарміраванне і размеркаванне ўлады. 

Што ж такое ўлада? У чым яе сутнасць? 
Улада ёсць уласцівыя грамадству валявыя адносіны паміж людзьмі. 
Улада часам атаясамліваецца з яе прыладамі — дзяржавай, палітыч-

най арганізацыяй грамадства, з яе сродкамі — кіраваннем, нагірыклад з 
яе метадамі — прымусам, нераканапнем, насіллем. Некаторыя ставяць 
знак роўнасці паміж уладай і аўтарытэтам, які не толькі мае шмаг агуль-
нага з ёй, але і адрозніваецца ад улады прынныпова. 

Падстаў для атаясамлівання ўлады і кіравання няма. Зразумела, без 
кіравання немапыма ажыццявіць уладу, але і без улады немагчыма 
Кфаваць. Сама ўлада выступае ў выглядзе кіравання, кіраванне — у вы-
глядзе ўлады. Але кіраванне не ёсць функцыянаванне ўлады. 

Кіраванне. шырэй, чым улада. Улада — элемент кіравання, крыніца 
сілы і кіравання. Працэс кіравання прадстаўляе сабой працэс рэалізацыі 
ўладнай волі для дасягнення мэты ўладара. Кіраванне — сродак, пры да-
памозе якога ўздзеяпне ўлады з магчымасці параўтвараецца ў рэчаіснасць. 

Можна даць наступнае вызпачэнне ўлады. Улада ў агульным сэнсе 
ёсць здольнасць і магчымасць аказваць пэўнае ўздзеянне на дзейнасць, гіа-
водзіны людзей з дапамогай якіх-небудзь сродкаў — волі, аўтарытэту, 
нрава, насілля. 

3 пункту гледжання тыпалогіі, выдзяляюць уладу ў бяскласавым гра-
мадс гве і класавым грамадстве. 

Уладу можна ржіглядаць як гіалітычнае нанаванне і як сістэму дзяр-
жаўных оргапаў. 

Палітычная ўлада як адна з важнейшых праяў улады характаріцзуецца 
рэальнай здолыіасцю дадзенага класа, групы, індывіда правод.ііць сваю 
волю, выражаііую ў палітыцы. Палітычная ўлада ёсць спецыфічная форма 
грамадс(<іх адносін наміж вялікі.мі грунамі людзей, рэалыіая здолыіасць 
пэўнай сацыяльнай групы або іпдывіда праводзіць сваю палітычную волю. 
Асноўныя гірымегы палітычнай улады: 

1) наяўнасць суб'екта і аб'екта ўладных адііосін; 
2) загад ажыццяўляючага ўладу, які сунраваджаецца рэальнай 

пагрозай прымянення санкцый; 
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3) наяўнасць механізма, які рэалізуе падпарадкаванне; 
4) грамадскія нормы, якія замацоўваюць паўнамоцтвы суб'екта ўлады. 

Паняцце палітычнай улады шырэй паняцця ўлады дзяржаўнай. Вядо-
ма, што палітычная дзейнасць ажыццяўляецца не толысі ў межах дзяр-
жавы, але і ў другіх састаўных частках саныялыіа-палітычнай сістэмы: у 
рамках партыіі, прафсаюзаў, міжнародных аргапізацый і г. д. 

У адрозненне ад палітычнай, дзяржаўная ўлада не абавязкова выка-
рыстоўвае прымус для дасягнеііня сваіх мэт. Могуць ужывацца ідэалагіч-
ныя, эканамічныя і іншыя метады ўздзеяння. Адначасова менавіта дзяр-
жаўная ўлада валодае манаполіяй на тое, каб заставіць членаў грамадства 
выконваць свае намеры. 

Дзяржаўная ўлада — гэта форма палітычнай улады, якая валодае ма-
наполыіым правам выдаваць законы, абавязковыя для ўсяго населыііцтва, 
абапіраецца на сацыялыш апарат прымусу, як па сродак выканання за-
конаў і распараджэнняў. Дзяржаўная ўлада ў роўнай меры азначае як 
пэўную арганізацыю, так і практычную дзейнасць па здзяйснсііню мэт і 
задач гэтай арганізацыі. Дзяржаўная ўлада — гэта ўлада, што здзяйс-
няецца спецыялыіым, адасобленым апаратам кіравання (асобым апаратам 
людзей, якія займаюцца выклюмна кіраваннем дзяржаўнымі справамі). 

Адносіны, якія складаюнь змест дзяржаўнай улады, з'яўляюцца адно-
сінамі палітычнымі. 

Неабходна ўлічваць і наступнае: дзяржаўная ўлада ёсць спецыфічная 
форма палітычных адносін і служыць толькі іх часткай: дзяржаўная і па-
літычная ўлада з'яўляецца найбольш якаснай і вызначалыіай часткай па-
літычных адносін, якая складас пібы іх асяродак; дзяржаўная ўлад;« 
распаўсюджваецца на ўсё грамадства ў цэлым, ахоплівае сваім уплывам 
асноўныя адносіны ў грамадстве; палітычная ўлада якасна характары-
зуецца тым, што асноўпы змест я'е ствараюць дзяржаўна-ўладныя загады, 
прымяненне якіх забяснечваецца мерамі дзяржаўнага прымусу. 

Грамадскім зместам палітычнай улады ў дзяржаве з'яўлясцца здоль-
насць арганізаванага класа праз цэнтры прымусу (эканамічнага, фізічнага, 
псіхалагічнага) навязаць свае ўласныя інтарэсы і волю іншым грамадскім 
групам, прымяпяючы тактыку знаходжання кропак апоры, кампрамісаў, 
прымусу і лераканання. Прычым здолыіасць гэта рэалізуецца праз сістэму 
ідэалагічных і прававых норм. 

/

Нснасрэднымі суб'сктамі палітычнай улады з'яўляюцца інстытуты і іх 
органы, якія кіруісць рознымі бакамі жыцця пры данамозс розных срод-
каў улады (кардынацыя, прымус, кантроль, рэнрэсіі і іпш.), вызпачаючы 
мэту і сносаб іх прымянсння. 
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Палітыкі ў сваіх тэорыях і канцэпцыях, нават калі яны зыходзяць з 
розных ідэалагічныл і метадалагічных пазіцый прызнаюць, што менавіта 
адносіны ўлады паміж вялікімі грамадскімі групамі, дзейнасць дзяржаў, 
барацьба за ўладу ў дзяржаве і за спосаб яе фупкцыянавання — гэта 
адметныя ўласцівасці палітычнай сферы жыцця грамадства. У той жа час 
прынцыповая розніца заключаецца у інтэрпрэтацыі грамадскага зместу і 
грамадскіх крыніц улады, інтэргірэтацыі барацьбы за ўладу. 

Канчатковымі суб'ектамі ўлады з'яўляюцца шшуючыя^ілаеы. Паную-
чы клас — гэта сацыялыіая група, якая ўвасабляе памаванне ў эканаміч-
ных адносінах, у сацьіялыіай і палітычнай сферах. Менавіта воля і падт-
рымка групы як цэлага з'яўляецца ўмовай і крыніцай здолыіасці пэўных 
інстытутаў да прыняцця рашэнняў, кіравання і палітычнага кіраўніцтва. 

У руках панугочага класа знаходзіцца матэрыялыіая сіла грамадства. 
ІОіас, які дамінус ў эканамічнай сс}жры, можа не валодаць рычагамі на-
літычнай улады, хоць і імкнсцца да іх. I насупраць, клас, які захоўвае 
рычагі палітычнаіі улады, можа апынуцца ў сітуацыі, калі яго ўпльіў ў 
экапоміцы пе з'яўляецца істотным. Гэта супярэчнасць стварае адну з важ-
нейшых крыніц грамадскіх канфліктаў, якія складаюць рухаючую сілу 
гісторыі чалавсцтва. 

Сапраўднае панавапне пачынаецца тады, "калі клас, авалодаўшы 
дзяржаўным механізмам, становіцца таксама палітычна пануючым класам" 
(Маркс К., Энгеліл Ф. Соч. Т. 21. С. 171). Таму пануючы клас ў прамым 
сэнсе — гэта сацыяльная група, якая ўвасабляе "пануючуіо матэрыялыіую 
сілу грамадства", што ўключае яе пануючыя пазіцыі не толькі ў сістэме 
эканамічных адносін, алс і ў сацыялыіай і палітычнай сферах. У сваю 
чаргу "той клас, які прадстаўляе сабой пануючую матэрыялыіую сілу 
грамадства, ссць у той жачас і яго пануючая духоўная сіла..." (Маркс К., 
Энгсльс Ф . Соч. Т. 3. С. 4 5 - 4 6 ) . 

Падкрэслім, што ўлада выступае як адносіны паміж суб'ектамі, а не 
дадзсная аднаму з іх якасць.^Адным словам, улада — гэта вось усёй палі-
тыкі, усякага палітычнага працэсу. У адным вынадку палітыка складаетла 
з сутыкпеішя розпых улад (розных цэнтраў улады) або з ісампрамісу. У 
другім пыпадку — з камандных адпосін валодаючых уладай і падданых. 
У трэцім — з барацьбы за ўладу супраць старой улады. Варыянтаў можа 
быць шмат. 

Улада, а тым больш палітычная ўлада не з 'яўляецца/ 'чыстай фуніс-
цыяі"Гг У яе ссць пэўны і асобы змест. Улада набывае канкрэтнае значэн-. 
не і сэпс у ходзе гістарычнага працэсу. Суб'ектам улады можа выступаць 
адзін індывід, калектыў або ўсё грамадства. Ці з'яўляецца гіалітычная 
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партыя суб'ектам улады? Айчыішыя і замежныя налітолагі сцвярджальна-
га адказу на гэтае пытанне не далі. Заходнія вучоныя не адмаўлялі існа-
ванне партый ва ўладзе, аднак не разглядалі яе як фактар улады. 

У процілегласць ім савецкія даследчыкі прытрымліваліся вядомай па-
зіцыі, што партыя ў СССР з'яўлялася звяном налітычнай улады, а КПСС 
у сваёй дзейнасці абаніралася на аўтарытэт, выхаванне, падрыхтоўку кад-
раў. 

Улада заўсёды заснавана на нрымусе. 

Уладным адносіпам уласцівы наступныя пры.четы: 
а) асобы апарат кіравання; 
б) прымус у адносінах грамадства; 
в) манаполія на рэгламентацыю палітычнага жыцця; 
г) суверэнітэт органаў улады ў адносінах да іншых дзяржаў. 

Характэрныя рысы палітычнай улады: 
1. Суверэнітэт, вяршэнства, непадзельнасць. У гісторыі бываюць вы-

падкі двоеўладдзя, але яны заканчваюцца грамадзянскай вайной або мір-
ным пераходам улады ў адны рукі, дьіктатурай адной з улад або ахлакра-
тыяй (уладай натоўпу). 

2. Аўтарытэт, які выражаецца ў форме дырэктыў, загадаў, настаноў, 
распараджэнняў, якія выконваюцца ў сілу прызнання іх выканаўцамі за-
кошіасці дадзенай налітычнай улады. 

3. Валявы характар улады, што азначае наяўнасць пэўнай праграмы, 
мэты і гатоўнасці дабівацца іх выканання. 

4. Прымус у рознай ступені, здзяйсненне якога залежыць ад канкрэт-
нага сацыяльна-палітычнага становішча ў той ці іншай краіне. Прычым 
нельга атаясамліваць прымус з дыктатурай. 

Каді палітычная ўлада страчвае аўтарытэт, не можа гіраявіць волі і 
прымусу, у выніку чаго парушаецца яе суверэнітэт, у грамадстве ствара-
ецца становішча, якое можна .характарызаваць як крызіс улады або без-
уладдзе. 

© Структуру палітычнай улады можна прадставіць у выглядзе 
своеасаблівай піраміды, іерархічны верх якой валодае паўнамоцтвамі 
кіраваць .лгадзьмі, прымаць заісоны, вьшарыстоўваць пэўную сістэму 
прымусў)да іх выканання. 

Наяўнасць улады дае магчымасць яе носьбіту вызначаць грамадска 
значныя мэты, вырашаць сацыяльныя канфлікты, прымаць рашэнні. Да 
асноўных функцый палітычнай улады адносяцца: 1) панаванне; 2) кіраў-
ніцтва; 3) кіраванне; 4) арганізацыя, 5) кантроль. 
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Паііаваннс — гэта мехапізм ажыццяўлеішя ўлады, які прымае форму 
сацыялыіых іпстытутаў і мяркуе расчляпеннс сацыяльны* груп на наную-
чыя і падпарадкаваныя, іерархію і сацыялыіую дыстанцыю паміж імі, вы-
дзяленне і адасабленне апарату кіравання. 

Розніцу паміж панаваннем і ўладаіі праводзіць нямецкі вучоны 
М. Вэбер. На яго думку^традьшыйнае панаванне азначае верагоднасць та-
го, што загады павінны сустрэць паслушэнства ў пэўнай часткі людзей. 

Легітымнасць (законнасць) панавашія засноўваецца на правс і права-
свядомасці. Яно звязана з падзяленнем улад, з вычляненнем асобага адмі-
ністрацыйнага апарату, які забяспечвае выканашіе прадпісанняў і загадаў. 

Кіраўніцтва — гэта здолыіасць партыі, класа, групы ажыццяўляць 
сваю палітычную лінію шляхам уздзсяння розных метадаў і форм на 
ісіруемыя сферы, аб'екты, калсктывы, асобных людзей. Ііапрыклад, 
палітычныя партыі выпрацоўваюць праграмы, якія прапануюцца 
грамадзянам краіны, а ў выпадку атрымання ад іх мандата на ўладу 
вылучаюць на ключавыя пасады ў сферы кіравання сваіх прадстаўнікоў. 

Кіраванне — гэта выкарыстаіше паўнамоцтваў ўлады на фарміраванне 
мэтапаісіраваных паводзін аб'ектаў кіравання. КіраВаіше павінна забяспеч-
ваць аптымальнае ўздзеянне на аб'екты (працоўныя калектывы, класы, 
нацыі, населыііцтва раёна і г. д.) . Канкрэтнай кіраўнічай дзейнасцю заня-
ты звычаііна адміністрацыйны апарат пануючага класа або правячай (па-
нуючай) нартыі. 

Лрганізацыя — узгадненне, угіарадкаваіше, забесгіячэнне ўзаемасувязі 
дзеянняў асобных людзей, груп, ісласаў. Калі кіраванне і кіраўніцтва 
здзяйсняюцца па всртыкалыіай плоскасці (ад кіраўпікоў і работнікаў апа-
рату кіравашія да падпачалеііых), то арганізацыя — На гарызанталыіай. 

Задачай кантролю з'яўляецца забеспячэнне выканання сацыялыіых 
норм, правіл дзсіінасці людзей і сацыялыіых груп у грамадстве. Кантроль 
таксама выконвае функцыю адваротпан сувязі, з данамогай якоіі улада 
сочыць за вынікамі яе (сіраўнічага уйдзеяння. 

Адпым з першачарговых пытаішяў далсіішага ўдасканалепня структу-
ры ўлады ў Рэспубліцы Беларусь і іпшых дзяржавах, узнікшых пасля 
распаду СССР, паўстала праблема раздзялеішя ўлад. 

Сістэма раздзялешія ўлады ў тоіі ці іншай ступені ўласціва аргані-
зацбіі ўлады ў грамадсгвс. Як свайго роду камнраміс паміж рознымі сацы-
ялыіымі слаямі япа садз^ішічае ўстойлівасці грамадства, выкрывае край-
ІІІЯ праявы ўладпых адносін. Разам з тым гэта сістэма абмяясоўвае ўдзел 
парода ў кіраванні дзяржавай. Умовамі раздзялеішя ўлады з'яўляюцца: 

1) аддзялснне палітыкі ад эісаномікі; 
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2) палітычны плюралізм у грамадствь. 
Практычная рэалізацыя раздзялення ўлады мяркуе выкананне патра-

баванняў: 
а) юрыдычнага раздзялення заканадаўчай, выканаўчан і судовай ула-

ды, іх адноснай незалежнасці адна ад другой; 
б) шматпартыйнасці і парламенцкай дэмакратыі; 
в) спалучэння прэзідэнцкай і парламенцкай улады; 
г) першынства закону ў дзяржаве і грамадстве; 
д) раздзялення выбараў у розныя органы ўлады (па часе, па структу-

ры); 
е) наяўнасці інстытута адстаўкі; 
ж) дэмакратыі як рэальнай магчымасці кожнага члена грамадства 

ўздзейнічаць на палітычныя працэсы (у асноўным праз механізм выба-
раў); 

3) адсутнасці манаполіі на ідэалогію, другаснасці ідэалогіі ў адносінах 
да права, закону. У якасці прыкладу разгледзім сістэму раздзялення ўлад 
у ЗША. Па Канстытуцыі краіны заканадаўчая ўлада належыць Кангрэсу, 
які складаецца з Палаты гірадстаўнікоў і Сената. Выканаўчай уладай на-
дзеленьі Прэзідэнс ЗША. Выбіраецца ён не Кангрэсам і насельніцтвам, а 
выбаршчыкамі. Прзідэнт ЗША з'яўляецца кіраўніком дзяржавы і ўрада. 
Ён не падпарадкаваны Кангрэсу. Аднак Палата прадстаўнікоў можа ўзбу-
дзіць абвінавачванне (імпічмент) супраць Прэзідэнта ў выпадку ўчынення 
ім правапарушэнняў. Але рашэнне аб прыцягііенні Прэзідэнта да адказ-
насці прымае Сенат. 

У свой час правячы клас ЗША вырашыў прынесці ў ахвяру асабіста 
Ніксана, прэстыж прэзідэпцкай улады, каб выратаваць прэстыж амеры-
канскай палітычнай сістэмы ў цэлым. 

Кангрэс зацвярджае дзяржаўцм бюджэт па прадстаўленні Прэзідэнта. 
Прэзідэнт прызначае міністраў, але са згоды Сената. 

Законы, якія прымае Кангрэс, падпісвае Прэзідэнт. Ён можа вяртаць 
іх (накласці вета). Кангрэс можа пераадолець вета, адобрыўшы закон 
другі раз ( 2 / 3 галасоў у кожнаіі з палат). 

Вярхоўны суд ЗША складаецца са старшыні і членаў суда, яісіх па-
жыццёва прызпачае Прэзідэнт са згоды Сената. Суд з'яўляецца органам 
канстытуцыйнага нагляду. 

Аб'яднанне ўлад недапушчальна. Так аб'ядпанне заканадаўчай і выка-
наўчай улад падрывае вчршэнства закопу. 

У былым СССР склалася такая сістэма, што ў адрозненне ад іншых 
дзяржаў у ім аказалася цяжка выдзе.ііць не толькі кампанеі.ты заканадаў-
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чай, выканаўчай і судовай улады, але і самі гэтыя галіны ўлады былі 
сцягнуты ў адзін вузел. Найвялікшая канцэнтрацыя ўлады нрыходзілася 
на выканаўчую. Заканадаўчая практычпа ніякай улады на мела. Выканаў-
ча-кіраўнічы апарат дапускаў бюракратычііыя скажэпні законаў, выдавалі-
ся супраці.праўныя падзаконпыя акты. 3-за вялікай залежнасці судоў ад 
"тэле(|)оннага нрава" і невысокай якасці іх работы судовая ўлада не была 
аўтарытэтнай. А без наяўнасці аўтарытэту якая гэта ўлада? 

Акрамя таго, структура ўлаДы ў СССР мела і тую асаблівасць, што 
ўсе ніці дзяржаўнай улады сцягваліся да апарата партыі. 

Падмеііа дзяржаўнага заканадаўства партыйным кіраўніцтвам карэн-
ным чынам дэфармавала ўсю прававую сістэму. Асноўнае месца ў яе зака-
надаўчых актах замест закону занялі сумесныя пастановы ЦІ< КПСС і Са-
вета Міністраў СССР. Гэта прывяло да "размывання" нарматыўнасці пры-
маемых актаў, падмены выразных заканадаўчых формул дэкларацыямі, 
заклікамі, лозунгамі, парадзіла іірававы нігілізм. 

Такая структура з часам сгала неэфектыўнай і патрабавала перабудо-
вы. Але рэформа палітычнай сістэмы ў СССР не дала чакаемых вынікаў. 

Сумны вопыт аб'яднання ўсіх галін улады ў былым СССР вучыць не 
забываць аб ператваранні ў жыццё асноўных функцый палітычнай улады. 

Функцыі гіалітычнай улады абазначаны яе вызначэннем. Сюды ўвахо-
дзянь: 

1. Фарміраванне палігычнай сістэмы грамадства. 
2. Арганізацыя яго палітычпага жыцця, палітычных адносін. 
3. Кіраўніцтва органамі ўлады і налітычнымі, а таксама непалітычны-

мі працэсамі. 
4. Кантроль палігычных і іншых адмосін і, урэшце рэшт, — стварэнне 

пэўнага, характэрпага для таго ці іншага грамадства тыпу праўлення, 
палітычнага рэжыму і дзяржаўпага ладу. Палітычная ўлада павінна: 

а) забяспечваць законныя правы грамадзян, іх канстытуцыйныя свабо-
ды заўсёды і ва ўсім; 

б) сцвярджаць права як стрыжань грамадскіх адносін і самоіі умець 
падпарадкапацца праву; 

в) выконваць гаспадарча-стваральныя функцыі. 
Унюерсальнымі якасцямі ўлады з'яўляюцца ўсеагульнасць (функцыя-

наваіше ва ўсіх сферах грамадскіх адносін і палітычных працэсах), здоль-
насць пранізваць усе віды дзейна^ці, звязваць людзей, грамадскія гругіы і 
супрацьпастаўляці» іх. 

Галоўная задача палітычнай улады - служьшь арганізацыйным і 
рэг лятыўііа-каігтрольным срокам або спосабам існавання палітыкі 
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Агулыіыя арганізацыііныя, рэгулятыўныя і кантролыіыя функцыі ўла-
ды канкрэтызуюцца ў палітыцы ў мностве відаў палітычмай дзейнасці: 
а) кіраванні; 6) прыняцці раніэнняў; в) выбары мэт; г) вызначэнні задач 
выканаўцаў, іх падборы; д) арыентацыі ў палітычных і непалітычных 
сітуацыях; е) стварэнні ўласнай структурнай арганізацыі. 

Уладу можна мрадставіць як сістэму функцый: 
1) мадэліранання ўласпай дзейнасці; 
2) аналізу палітычнага і грамадскага стаповішча і капкрэтных сітуа-

цын; 
3) вызпачэішя сваёй стратэгіі і прыватных тактычных задач; 
4) нагляду і пакаранпя (рэпрэсіўная функцыя) паводзін, якія адхіля-

юцца ад норм права; 
5) прыспаенпя і ра;імеркаванпя неабходных рэсурсаў (матэрыялыіых і 

духоўпа-валявых, інтэлектуальпых, салідарнасці і падтрымкі прыхілыіі-
каў і г. д.); 

6) размеркавання рэсурсаў палітыкі — мср даверу, пагадненняў, аб-
мену ўступкамі і неравагамі, узнагародамі і г. д.; 

7) псраўтварэнпя палітычнага і грамадскага (сацьіяльнага, эканаміч-
нага, прававога, культурнага, маралыіага) акружэішя ўлады ў інтарэсах 
яе палітыкі. 

Палітычная ўлада існуе і функцыянуе не толькі ў розных сферах гра-
мадства, але і на трох узроўнях яго сацыялыіай структуры: 

а) грамадскім, які ахоплівас найбольш складаныя сацыялыіыя і палі-
тычныя адносіны; 

б) публічным або асацыятыўным, які аб'ядноўвае калектывы і адносі-
ны ў іх (грамадскія арганізацыі, саюзы, вытворчыя і іншыя калсктывы). 

») асабістым (прыватпым), у малых групах і г. д. 
Пллітолагі вывучаюць уладу на нацыянальных, рэгіянальпых і мясцо-

вых узроўпях. Яны разглядаюць фуіікныянаванне гэтых інстытутаў і 
ацэпьваюць тую ступснь, у якоіі улада раздзелеііа, тыя сцосабы, з дапамо-
гай якіх Прымаюцца рашэшіі, і тую форму, у якой фармалыіыя інстытугы 
ўзаемадзейнічаюць з палітычнымі партьіямі і іншымі ўрадамі. 

Адпой з праяў палітычнай улады з'яўляецца ценявая ўлада. Яна ад-
рознівасцца адсутнасшо публічнага характару дзеяішяў суб'екта ўлады па 
фарміравамню і здзяіісііснню сваёй аўтарытармай волі. Адрозііенні 
ценявой (крыптакіраваішя) і яўмай (эмсрджмемтнай) улад могуць 
прысутпічаць на ўсіх узроўпях палітычнай сістэмы. 

® Патрабавамме лсгітымнасці ўлады ўзнікла як рэаісцыя супраць 
гвалтоўмай змены ўлады і гвалтоўмай перакройкі дзяржаўных меж. Але 
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патрэба ў легітымпаспі фармірапалася задоўга да французскіх рэвалюцый, 
у эпоху мапархій, саслоўяў. Яна! ныражала ўсведамленне пераважнасці 
агулыіапрынятага парадку над захопам улады сілай, заваяваннем, 
самавольствам, нарушэннем агулыіапрызнаііых норм. 

У нашы дні легітымнасць — абавязковы прызнак цывілізаванай ула-
ды, гірызнання грамадзяПскан суполыіасцю і сусветнай садружнасцю яе 
правамернасці. Легітымная ўлада заснавана на прызнанні права носьбітаў 
улады прадпісваць нормы паводзін іншым індывідам. 

Тэрмін "легітымнасць, легітымізм" узнік у гіачатку XIX ст. і выражаў 
імкненне аднавіць у Францыі ўладу караля як адзіназаконную, у адроз-
ненне ад улады ўзургіатара. Тады ж легітымізм набыў і.іншы сэнс ~ пры-
знанне дадзенай дзяржаўнаіі улады і пэўнай тэрыторыі дзяржавы на між-
народным узроўні. 

Легітымізацыя (ад лат. Іедііітш — законны) — працэдура грамадска-
га прызнання якога-небудзь дзеяння, дзеючай асобы, падзеі або факта. 
Яна сцвярджае палітыку і ўладу, тлумачыць і апраўдвае палітычныя ра-
шэнні, стварэнне палітычных структур, іх змену, аднаўленне і г. д. Легі-
тадмнасць прызвана забяспечыць паслушэнства (згоду, палітычны ўдзел 
бёз прымусу), а калі яно не дасягаецца — апраўданне такога прымусу, 
выкарыстанне сілы і ўсіх другіх сродкаў, якімі валодае ўлада. Легітыміза-
цыя прызвана выклікаць прыхільнасць да даверу, легітымная ўлада і 
палітыка аўтарытэтныя і эфектыўныя. 

Легітымнасць улады — тэрм'ш, які быў уведзены Вэберам і абазначаў 
правамерную пэўнасць, адпаведнасць сацыяльнага парадку і палітычнай 
дзейнасці законам дзяржавы ў адрозненне ад узурпацыі, захопу ўлады, 
звычаю і г. д. Легітымнасць прыдае сістэме палітычных адносін устойлі-
васць і стабілыіасць, паколькі прававое абгрунтаванне тут дапаўняе веру, 
мараль, а суб'екты ўлады надзелены паўнамоцтвамі ад імя грамадства, 
Надкантрольныя яму. Тым самым забяснечваецца цэласнасць грамадства, 
адзінства аб'ектаў і суб'ектаў палітыкі і ўладных адносін. 

"Прызнанне ўлады падначалепымі", — указвае Вэбер, — ёсць пераду-
мова легітымнасці і яе аснова". У такім выпадку ўлада атрымлівае магчы-
масць дыктаваць абавязковыя патрабаванні і ўстанаў -іваць прыклады па-
водзіп. У .сучасных умовах важнейшым сродкам забеспячэішя легітымна-
сці ўлады з'яўлйюцца ўсеагульныя па^ламенцкія выбары і выбары прэзі-
Дэнтаў у прэзідэнцкіх рэспубліках. 

У заходняй паліталогіі шырока вывучаецца роля ўлады ў канфлікт 
ных сітуацыях - у міжнародных адносінах, у грамадстве ў цэлым і на 
асобным нрадпрыемстве. 
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АсоЛая і падзвычаііпа важпая роля вышэйшага арбітра паміж эакана-
д*ўчай і выканаўчай уладай, уладай і грамадствам адводзіцца Канстыту-
ныйнаму суду. Ён прызвапы вызначаць адносіны ўсіх інстанцый улады, 
грамадства і яго членаў да права, закону і яго цэнтральнага звяна — канс-
гытуцыі. Адносіны паміж раздзеленымі ўладамі рэгулююцца адпаведнымі 
законамі, палажэннямі канстытуцыі (калі яны сфармуляваны ў сй і дзей-
нічас сама канстытуцыйная <)к>рма праўлення), традыцыямі палітычнай 
культуры грамадства, але нярэдка складваюцца зусім не гарманічна. Лік і 
формы ўлад, якія ўзаемадзсйнічаюць і канкурыруюць, нс абмяжоўваюцца 
класічнай трыядай, структура гэта адчынена для новых відаў улады. Дэ-
макратызацыя ўлады і яс раздзялснне звязапы з дзсяннсм яе сацыялыіага 
кантролю, крытыкі і падтрымкі ўлады грамадствам, якое атрымала для 
гэтага снсцыялыіы інструмснт — нрэсу, які ў XX ст. развіўся ў так зва-
ныя сродкі масавай інфармацыі — "чацвёртую ўладу", якая рэалыіа дзей-
нічала на ўмовах свабоды слова. 

Лсгітымізацыя спалучаецца з процілеглым ёй працэсам — дэлегітымі-
зацыяй — стратай даверу, пазбаўленнсм палітыкі і ўлады грамадскага 
крэдыту. Расчараванне ў ідэалах, канцэпцыях палітыкі, у яс мэтах і мета-
дах, людзях, якія яс прадстаўляюць, — адзін з аспсктаў палітычпага 
жыцця грамадства, такая ж рухаючая сіла развіцця палітыкі, як і сама 
легітымізацыя. Сгіробы папярэдзіць дэлсгітымізацыю ўлады магчымы. Ка-
лі ўлада выяўляе ўмсіінс лічыцца з запытамі свайго налітычнага і сацы-
ялыіага акружэння, лсгітымізацыя аднаўляецца. Двайны дэмакратычны 

"мсханізм лсгітымізацыі — дэлегітымізацыі забяспсчвае сапраўды э<))ек-
тыўны дыпамічны палітычны працэс. 

Легітымная ўлада заснавана па іірызпанні права носьбітаў улады 
прадпісваць пормы наводзін іншым індывідам. Але легітымнасць зусім пе 
азначае, што абсалютна ўсс грамадзяне прымаюць дадзсную ўладу. Легі-
тымнасць нс азначае таксама надтрымкі ўсімі праподзімага палітычпага 
курсу. У грамадствс заўссды ёснь крытыкі правячай групы, пязгодная 
мсншасць. Легітымпасць азпачае, што прыпятыя законы і ўказы выкон-
ііаюцца асноўііай часткай грамадства. Такос магчыма нры згодзс з дадзе-
наіі уладай і пры развітой культуры законапаслушэпства. 

Лсгітымнаснь — сацыакультурная характарыстыка ўлады. Яна можа 
ацэньвацца, нават вымярацца, але пс паддаецца іюўнай фармалізацыі. 
Асаблівасць легітымнасці заключасцца ў тым, што яна з'яўляецца вынікам 
эвалюцыі грамадства. Таму адназначную ацэнку легітымнасці можна дань 
толькі ў грамадстве з устойлівымі нормамі наводзін. 

Што трпба лічынь псршасным крытэрыем легітымнасці? Па гэтаму 
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пыташпо маецца два пункты погляду. Згодна лібералыіа-дэмакратычпай 
пазіцыі легітымнай трэба гірызнаваць толькі такую ўлпду, якая сфарміра-
вапа ў выніку дэмакратычных працэдур. Улада, якая ўстаноўлена ў выні-
ку насілля, не прызнаецца законпай. Згодна нрагматычнаіі пазіцыі гіыюў-
нае пс толькі ў выбарнасці ўлады, але і ў яе здолыіасці авалодаць склада-
наіі сітуацыяй у грамадствс, падтрымліваць у грамадстве стабілыіасць. 

Сёпня псраважае пункт погляду, што асновай легітымнасці з 'яўляецца 
перакананне ў правамернасці дадзенага ладу. 

Гістарычна першым тыпам легітымнасці ўлады была ўлада, якая за-
снавпна на праве наслсдавання прастола. Такая легІтымііасць адпавядала 
нормам традыцыйнага грамадства. Апора ў асноўным на традыцыю вызна-
чае абмежаванасць царскай улады. 3 псраходам да іпдустрыялыіага гра-
мадства традыцыііны тып папавання надмянясцца або падмацоўвасцца спе-
цыялыіымі іпстытутамі, апаратам, бюракратыяй. 

У грамадствс, якое перажывае бурныя стадыі мадэрнізацыі, але не 
засвоіла дэмакратычныя тыпы кіраванпя, распаўсюджаны хары.чматычны 
тып уладарання. Думку аб гэты.м тыпс легітымнасці ўпершыпю выказаў 
Вэбер. На яго погляд, іасаблівасць харызматычнага тыпу ўладараппя за-
кл'очаецца ў ты.м, што лідэр валодае максімалыіаіі легітымпасціо. 

Разнавіднасцю харызматычнага тыпу легітымпасці з 'яўляецца права-
дырскі — плсбісцыгарная легітымнасць, якая характэрна для аўтарытар-
ных і таталітарпых рэжымаў. У іх аснове ляжыць амора на ўладу лідэра, 
партыі, арміі. 

У капстытуцыГшЫм грамадствс развіты лібералыіа-дэмакратычны або 
канстытуцыяналісцкі тып легіты>:на"ЦІ, які заспаваны на свабодным во-
левыяўлсіші грамадзяп, выбарнасцг ўсіх цэнтралыіых органаў улады на-
родам, капстытуцыйпаіі абмежаванаса» с«{>еры дзеіінасці дзяржавы, раўпа-
праўі ўсіх палітычных сіл, якія дзейінчаюці» у рамках закону . 

Вэбер класіфікус легітымнасць па трох. в'дах: 
1) традыцыііпы, г. "зіі. заснаваны па няпкапых законах традыцый, 

звычаяў, культуры, дзяржаўных палітычных адносінах; 
2) хлрызматычны, змацыяпальна-валявы; 
3) рацыянальны, заснаваны па гірынятых у дзяржаве парсдках і зако-

нах, разумных меркаваннях. 
Легітымізацыю асобага тыпу стварае прававая аргумента :ыя. Апеля-

цыя да закону, г. зп. легалыіасці ўлады або палітыкі, іх лаконнлсгь сама 
па сабе мозка не быць легітымнаіі у вачах грамадства або яго часткі. Як і ў 
ІІІШЫХ тыпах легітымізацыі, у прававой легітымізацыі, пягледзячы на 
фармальную рацыяналыіасць, таксама існуе прыметпы і рацыянальмы мо-
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мапт. Закон можа легалізаваць уладу асобы, якую грамадства не прымае, 
але якой вымушаны падпарадкавацца. 

Урадавы акг можа узаконіць гіалітычныя санкцыі, прававыя- або эка-
намічныя меры, што краіна не адабрае, але вымушана цярпець і г. д. Та-
кім чынам легітымізацыя, як і легалізацыя, можа быць пры нэўных умо-
вах фармальнай або несапраўднай. Ва ўсякім выпадку, грамадства можа 
раздзяляцца ў адносінах легітымнасці якога-небудзь налітычнага ўплыву, 
якой бы рацыяпалыіай пі была яе аргументацыя. 

Такім чынам, падводзячы вынік разгляду праблем палітычнай улады, 
можна зрабіць наступныя выімды. Палітычная ўлада — гэта рэальная 
здолыіасць дадзенага класа, групы, індывіда праводзіць сваю волю ў палі-
гыцы і нрававых нормах. Палітычная ўлада з'яўляецца стрыжнем, галоў-
ным звяпом, які звязвае ўсе элементы палітычнай сістэмы, мэтай палітыч-
най барацьбы. Яна пранізвае ўсе налітычныя працэсы, з'яўляецца важным 
кампанентам палітычных дзеянняў. Моцная і аўтарытэтная налітычная 
ўлада не проціпастаўляе сябе грамадству, а максімальна актывізуе яго 
магчымасці. Двайны дэмакратычны механізм легітымізацыі-дэлегітыміза-
цыі забяспечвае сапраўды эфектыўны, дынамічны палітычны працэс. 

2 . 3 . ЭЛІТА Ў ПАЛІТЫЦЫ 

У любой палітычнай сістэме, нават в развітымі дэмакратычнымі інсты-
тутамі, ажыццяўленне ўлады ўяўляе сабой функцыю, у выкананні якой 
большасць населыііцтва не прымае удзел. Гэтым заняты асобы слой лю-
дзей, які атрымаў у паліталогіі назву "эліта". Вывучаючы месца і ролю 
эліты ў палітычным жыцці грамадства, важна звярнуць увагу на наступ-
ныя асноўныя пытанні. 

1. Паняцце эліты, прычыны яе ўзнікнення і існавання. 
2. Тыпалогія і структура эліты. 
3. Асноўныя шляхі фарміравання эліты і яе ўплыў ў палітыцы. 

Ф Тэрмін "эліта" (лац. еіідеге і франц. еіііе — лепшы, адборны, вы-
браны), пачынаючы з XVII ст. ужьіваўся для абазначэння тавараў вышэй-
шай якасці, а пазней стаў выкарыстоўвацца ў генетьіцы, а таксама ў сель-
скай гаспадарцы для абазначэння насення лепшых гатункаў. 

У XVIII — пачатку XIX ст. элітай сталі называць "выбраных людзей" 
нерш за ўсе знакамітых. Напрыклад, у Оксфардскім слоўніку, выдадзе-
ным у Англіі ў 1823 г., элітай былі названы вышэйшыя сацыялыіьія 
групы грамадства, заснаванага на іерархаічнасці. 

У палітычнай навуцы тэрмін "эліта" стаў шырока ўжывацца толькі ў 


